臺灣十大毒蛇

臺灣這個位在熱帶、亞熱帶交界地區的島國上，有多少種蛇、毒蛇有多少、在那裡有機會碰到蛇，我想住在都市中的各位大小朋友，可真的就是有所不知了。讓我老王賣瓜，來幫各位做個簡單的介紹吧！很多大小朋友想問關於蛇類的第一個問題就是，”蛇類到底會在什麼地方出現阿？”關於這個問題我的回答是，爬蟲類的適應能力在動物界中絕對是數一數二的，幾乎你想得到的地方都可能會有牠的蹤跡，遍布在陸、海、空三個領域之中。我以陸棲蛇和水棲蛇來作區分好了。陸棲的種類又可分為樹棲和地棲兩大類型：會上樹甚至覓食的環境以樹叢為主的稱為樹棲蛇，其中最俱代表性的就是大頭蛇了，牠有著典型樹棲蛇的細長身體，以便於纏繞樹木的枝條，甚至是光滑的樹幹牠都能輕易的克服攀爬而上；再者，臺灣多數的蛇種屬於地棲蛇，體型較為粗短，適合於地面爬行，常可於黃昏或清晨太陽剛晒暖的山區路面爬行、躲藏於森林邊緣的山壁石縫中、人煙稀少的林道邊石塊堆下、山區道路邊的水溝中亦可見到不少”失足”摔落其中的蛇類。水棲的種類可分為流水型、靜水型和海洋中的種類，流水型的種類，可能喜愛在溪邊垂釣的人都曾看過，以我來說，念高中時就曾在瑞芳的溪邊垂釣時看到白腹游蛇悠哉地從我的浮標邊游過，這對很對喜愛從事溪釣活動的人來說可能是家常便飯吧；靜水型的種類最常出現的地方不外乎是在水稻田、菱角田或湖泊邊緣可看到的鉛色水蛇與唐水蛇了，因為牠們的食物就是在水中活動的小魚、蝌蚪或者是青蛙；海洋中的蛇類和陸地上的水蛇在外觀上有一極大的不同，在演化的過程中，海洋中的蛇類為了克服海洋中的海流，加強游泳能力，最大的特徵便是在尾部變為扇狀，有如船舵，可改變在海水中的游動方向，在臺灣海蛇分布的大宗主要是在離島的綠島、蘭嶼的珊瑚礁中，例如較常見的黑唇青斑海蛇與黃唇青斑海蛇，只有在產卵時才能罕見的在岸邊的礁石縫中看到牠們。

了解了各種蛇類可能會出現的環境後，接著我們來看看，臺灣的毒蛇是不是真的那麼多。以臺灣的蛇類來說，共計五十二種，其中陸棲的有毒的種類除了六大毒蛇之外，還有許多種類是多數人不曾聽過或看過的，如阿里山龜殼花、菊池氏龜殼花、羽島氏帶紋赤蛇和環紋赤蛇，再扣除海蛇七種，毒蛇也不過才占全部蛇類的四十五分之十而已。再加上臺灣有多數的毒蛇因為不當的動物買賣、宰殺、進補而瀕臨絕種，更遑論要在野外看到毒蛇了。看到這裡，可能就有人會忍不住的問道，有人曾說過判斷一隻蛇有毒或無毒的方法就是看看如過這條蛇的頭部形狀，如果頭部的外觀是三角型那就是有毒的種類，圓型則是無毒的種。用這個準則來判斷一隻蛇有毒或毒，正確嗎？生為生物的老師的我想反問你們一句，生命科學的課程曾教過你們，具有蕈杯構造的蕈類有毒，沒有的種類就無毒。不信邪的小朋友你們可以”以身試法”看看，保証你在野外採個十種菇類，吃個十次你會死個九次半，因為蕈杯在你摘”菇”時可能深埋於地底或者是小到你不會注意到它的存在，因此沒有累積多年野外經驗冒然地就採食野生菇類是非常不智的。蛇類也是如此，在臺灣雖然有毒的蛇類不多，但是依照這種二分法的原則來判斷一條蛇有毒或者是無毒，發生意外的機會也可能非常的高。不賣你關子了，舉個例來說，雨傘節和眼鏡蛇這兩條惡名昭彰的毒蛇都是頭部圓型的毒蛇歐！最好判斷一條蛇有毒或無毒的方法便是辨識其花紋，所以萬一在野外被蛇咬傷了，第一時間便是記下其花紋特徵，以便到醫院時能對醫生做個清楚的描述，讓醫生能在第一時間採取正確的措施，施打正確的血清。

臺灣的十大毒蛇簡介：為什麼要定下這個主題，原因如前所述，在本島可以看到的四十五種蛇類中，有毒的只有十種，清楚的記下牠們的特徵及可能會出現的環境後，可以減少你在從事戶外活動時可能遭遇的風險或者是在被蛇吻的第一時間內做出判斷、辨識，將傷害降到最低。

一、百步蛇：在臺灣的十種毒蛇中，百步蛇應該算是數量最少的一種了。百步蛇的體型比例可算是最典型的坐等型蛇類，在毒蛇的世界中不同於一般的蛇類，怎麼說呢？毒蛇的唾腺特化為毒腺，在平時一點一滴的儲存分泌出來的毒液，當面對獵物、天敵時，再以迅雷不及掩耳的速度發動攻擊將毒液經由毒牙注入獵物或天敵體內，施以致命的一擊。所以對於毒蛇的覓食策略來說，只要毒牙一出通常便會任由獵物逃脫直至毒發身亡後，再追蹤獵物逃跑時在沿途留下的氣味，便可找到牠當天的大餐了，試問這種不需大費周章的捕食方式，在長時間的演化過程中，開個玩笑想不變胖都很難。談到百步蛇的特徵，最特別的就是牠的花紋了，百步蛇身上有著許許多多深褐色、淺黃色的三角型斑紋，會令看過的人永生難忘，泰雅族和排灣族這兩族的原住民甚至深信他們的祖先就是百步蛇，因此在行經這兩族的部落時不難見到許多畫著黃色三角型的圖騰或者是壁飾，以示他們對百步蛇的尊敬和畏懼。當百步蛇躲藏在枯葉或枯木堆時，那種渾然天成的偽裝會令牠的獵物毫無戒心的經過這預設的死亡陷井，當然對於登山客來說這也可能是一場揮之不去的夢魘啦！百步蛇的體型非常大，所以相對的其毒腺也較其它毒蛇來得發達，出毒量也是所有毒蛇之冠，因此雖然這幾年百步蛇在野外的數量少了，在毒蛇噬人的死亡排行榜上牠還是高居第一位，死亡率可高達百分之廿五。順道破除一個錯誤的概念，有人說百步蛇之所以會有”百步”的這個稱號是因為當被百步蛇咬了之後，在步行一百後就會死亡了，這真的是一個以訛傳訛的無稽之談，蛇毒不是計步器，更不可能在走到第九十九步之後不走路就會沒事。百步蛇的毒性之強，據聞被咬之後兩小時內若無適當救治就可能會死亡，所以我到寧願說”百步”的這個稱號是在說明百步蛇的毒性很強罷了！

二、龜殼花：提到龜殼花對老一輩在山邊或田間工作的人來說並不陌生，大大的三角型頭和邪惡的貓型瞳孔，可能令許多看過的人一聽到牠的大名就直打哆嗦。根據多年跑野外的經驗來說，龜殼花最常見的地方像是山壁的石縫中、農田及茶園中、甚至是山區住家飬養的雞舍附近也不難看見，以牠出沒的環境來說和人類活動的地方重疊比例頗高，加上這隻毒蛇的脾氣頗為暴躁，所以每年在毒蛇咬人的排行榜中牠不是第一名便是第二名。龜殼花的花紋特徵是在其背側中央及身體兩側從頸部一直到尾端有許多不連續的大小六角型花紋。

三、鎖鍊蛇：鎖鍊蛇是屬於臺灣東部及南部平地的毒蛇，常出現於東部海岸山脈靠近海邊的果園中，喜躲藏於枯葉或腐木下方，特徵是從頭部到尾端有白色圈狀花紋相連，看似身披三條鎖鏈而得名。毒性較為特殊屬於出血、神經混合毒，至於毒性的部分，容後再稟。

四、赤尾青竹絲：早期的人們認為這種身體是綠色的毒蛇，主要活動在竹林中，而有此名。這種綠色的毒蛇分布由平地至中海拔，可算是全臺灣數量最多的蛇類之一了，常可於樹冠叢或山壁的植物枝條上發現，因此對於從事戶外活動的人來說，必需格外的小心注意，例如在登山時，如有需要拉扯植物的枝幹時，需先張大眼睛看清楚，以免慘遭蛇吻。為了避免和溫馴無毒的青蛇混淆，提供以下幾點做為區分之用，青竹絲頭部為毒蛇典型的三角頭，青蛇則為圓型；再者，青竹絲身體兩側由頸部至尾端可見一條白色或紅白相間的線狀紋，青蛇則無；最後青竹絲尾端部分為暗紅色，台語又稱為赤尾鮐，青蛇則無。下次上山時有機會看到這兩種常見的蛇類時，便可以此鑑定了。

五、眼鏡蛇：眼鏡蛇俗稱飯匙倩，主要的原因是當牠受到驚擾時，身體的前端會側扁且擺出顯著昂首的攻擊姿勢，宛如湯匙而得此名。此外，擺出攻擊姿勢時，亦會發出低沉的”嘶嘶”聲以示威嚇之意。眼鏡蛇之所以稱為眼鏡蛇，原因是當其昂首時，側扁的身體，前端背部會出現白色或米白色的”眼鏡架”花紋，而有眼鏡蛇之稱。如果臺灣的所有毒蛇的攻擊方式我們以近身型拳擊手來作比喻(噬咬)，那麼眼鏡蛇我們便可以稱牠是遠距型的拳擊手了。為什麼要做這樣的比喻，原因是經過實驗證實，在臺灣的眼鏡蛇和在國外其它品種的親戚一樣，也具有噴射毒液的本領，大型個體射程甚至長達接近一公尺，所以下次在野外看到牠，最好還是”保持距離，以測安全”。曾經在報紙看過，有登山客在爬山時，意外的遭遇受驚擾的眼鏡蛇，結果在近距離的接觸下，被蛇毒噴射到眼睛。有人會問，蛇毒噴到眼睛時會怎樣嗎？人類眼球上密佈有許多的微血管，接觸蛇毒時，毒液亦可滲入眼睛的微血管中，這和直接被毒蛇咬中是一樣會產生中毒現象的。如果在野外遭遇類似的狀況時，建議你在最短的時間內找到乾淨的水源，用大量的清水沖洗眼球，以減少毒液可能對你造成的傷害，然後在最短的時間內就醫施打血清，才是明智之舉。眼鏡蛇在爬行時很容易與大型的無毒蛇，例如南蛇等混淆，如果在不受干擾的狀況下，要辨識出眼鏡蛇，最好的方式是以體色來作判斷，眼鏡蛇身體的顏色為亮黑色，在背部，每隔一斷距離會出現細小的白色或米白色圈紋，目前在臺灣有發現腹部為白色和黑色兩型，至於後者是近幾年才於野外有發現，疑似可能為不肖商人野放後於臺灣建立族群。

六、雨傘節：雨傘節的特徵是在身體有顯著黑白相間的環形花紋，因主食為兩棲類、爬蟲類，所以在潮濕的田邊、山區較陰濕處不難看見牠們的蹤影。雨傘節在臺灣的毒蛇中或許體型不大(體型較為細長)，但是單位毒素的強度卻居所有毒蛇之冠，被咬傷後的死亡率只僅次於百步蛇。

再來我們簡單的介紹四種鮮為人知的毒蛇，分別是帶紋赤蛇、環紋赤蛇及菊池氏龜殼花與阿里山龜殼花。這四種毒蛇中，前兩種屬於蝙輻蛇科的毒蛇，頭型為圓型，個性溫馴少有咬人的記錄，後兩種為小型的蝮蛇科毒蛇，頭型為三角型，攻擊性較強，上述毒蛇皆因為數量極為稀少，所以並未有詳細的文獻記載，被咬之後會有什麼症狀，或是致死率有多高，可說是完全未知，也因為極為稀有，目前並未研發出有效的蛇毒血清。帶紋赤蛇和環紋赤蛇這兩種小型毒蛇體長最大不超過80公分，主食為其它小型蛇類(筆者就曾在本校陳姓教師山邊的家中採集剛死亡的個體，在蛇屍腹部中找到小型無毒的鐵線蛇)。為什麼這兩種小型毒蛇有”赤蛇”的稱號？原因是牠們的體色以暗紅色為主體，間雜有黑色的花紋，兩者的頭部特徵皆有一條似修正帶的白色帶狀花紋，腹部則有黑白相嵌的馬賽克塊狀花紋，尾部不同於一般蛇類，出現角質化現象，可以之攻擊天敵。帶紋赤蛇與環紋赤蛇的區分方式為，環紋赤蛇身體花紋為紅色與黑色的環狀花紋相間，所以又有紅色的雨傘節之稱。而帶紋赤蛇的花紋則為與身體呈縱向的黑色紅色相間的帶狀花紋。帶紋赤蛇在臺灣有兩種亞種，北部山區看到的個體在靠近腹部兩側有梅花狀花紋的我們稱為羽島氏帶紋赤蛇，而中南部山區看到的個體鮮有梅花狀花紋，我們稱為帶紋赤蛇。菊池氏龜殼花和阿里山龜殼花亦屬中、小型毒蛇，前者體長不超過60公分，後者雌蛇體長可達約一公尺，因為在身體上出現似龜殼花的塊狀斑紋，所以稱之”龜殼花”。菊池氏龜殼花為台灣特有種的保育類稀有毒蛇，只出現在海拔2,000公尺以上較為寒冷的環境，可以說是全臺灣所有蛇類分布海拔最高的一種，主食為高海拔的兩棲類、爬蟲類、小型哺乳動物(如鼩鼱)等，喜躲藏於高海拔林道的石塊下，覓食後可見於空曠處晒太陽。特徵是身體呈紫灰色，身上亦有不規則的龜殼狀斑紋，在高海拔山區可見的蛇種中，只有牠的頭部呈三角型。阿里山龜殼花為極稀有保育類蛇種，屬臺灣特有亞種，為全島中低海拔山區皆有分布的毒蛇。北部山區有記錄到這種稀有毒蛇的採集地如下：烏來福山山區、陽明山山區、北橫拉拉山山區等地。特徵是頭型略呈橢圓型，在臉頰兩側有暗紅色斑紋，身上的龜殼斑紋在成蛇為暗紫色，且大小和形狀較不規則，最重要的辨識特徵為尾部呈暗紅色，尾部上方有數個白色的小斑點。主食為兩棲類和小型哺乳動物(老鼠、錢鼠)，偶而可在前述山區靠山壁邊的水溝和馬路上發現。

介紹完臺灣的十大毒蛇之後，我們再來談談”斯聶克”的分類和毒性吧！蛇類這個分類群是屬於動物界脊索動物門 爬蟲綱 有鱗目 蛇亞目，在臺灣的陸域及海域皆有分布，科別共計有蝮蛇科、蝙蝠蛇科、黃頷蛇科、盲蛇科以及海蛇科五科，其中的黃頷蛇科種類占了全臺蛇類的絕大多數，大部分的種類為無毒的種類或微出血毒，對人類並無生命上的威脅。在蝮蛇科的家族中，清一色為有毒的種類，典型的共同特徵為三角型頭，其中響尾蛇亞科的種類皆具有頰窩的特徵，使得這類的毒蛇除了嗅覺發達外，還多了可以感測動物體溫的構造，因此在演化的過程中，這類的毒蛇可說是完美的殺戮機器，只要一出手便幾乎不會失手地給獵物和天敵造成致命的傷害。蝮蛇科的毒蛇其蛇毒特性經研究發現，幾乎多為出血毒，目前已知的例外只有鎖練蛇和龜殼花屬出血神經混合毒。出蛇毒的特性是遭蛇吻的患部在一段時間後會出現腫脹、疼痛、傷口潰爛及無法止血的狀況，無法止血的主因是血小板的功能遭蛇毒破壞。蝮蛇科毒蛇最特殊的大概就是牠的毒牙了，在上頷部分有兩根特大號的毒牙我們稱之管牙，原因是這種毒牙較一般的鉤牙發達，中空且一端連接特化的毒腺，當發動攻擊時蛇毒便可經由中空的管牙注入天敵或獵物的體內。蝙蝠蛇科的毒蛇毒性為神經毒，上頷部分左右有兩個大型的毒牙，相較於蝮蛇科的管牙為短且為實心，在表面有凹槽有如溝渠，在噬咬的過稱毒液會順著表面的凹槽流入獵物或天敵體內，經由循環作用於神經肌肉接合處，阻斷神經傳導，導致呼吸麻痺，最後死於窒息，因為噬咬後其毒性不會引起強烈疼痛，容易疏忽而導致延誤就醫時間。以下再提供幾點當作被蛇噬之後的處理方式：1.將患者移開毒蛇以防重覆咬傷，最好能採集該條蛇類以便醫生辨識在第一時間施打正確血清。2.讓患者躺平，並使其保持冷靜。許多遭蛇咬傷的人會變得歇斯底里，要安慰他，並繼續給予緊急處理。3.使被咬傷的肢體低於心臟，並除去腫脹部位中可能影響循環之鍊子或戒指等物。4.為了不讓毒液短時間蔓延全身，除了保持冷靜之外，在傷口上端靠心臟近側以繃帶綁緊，減少靜脈將毒血帶回心臟，趕快就醫。5.如果在短時間內無法將患者送到醫院，應該切開傷口，並吸取毒液。(可利用蛇毒吸取器或以口吸取，但採後者口腔內需無傷口或龋齒)6. 儘速將患者送醫、做過抗毒血清過敏試驗後，馬上施打抗蛇毒血清。我想零零種種的對毒蛇做了許多的介紹之後，希望各位大小朋友除了能在端午節這天想到白蛇娘娘之外，也能對臺灣的蛇類有多一點的認識啦！

課堂小記

1、 為什麼蛇類在活動時會頻吐「蛇信」？

2、 為什麼蛇類會有蛻皮的現象？

3、 有人說蛇類是冷血動物，像泥鰍一樣摸起來黏黏滑滑的，試著寫出今天上課時摸到小蛇的感覺？

四、寫出今天課堂上最令你印象深刻的蛇類？為什麼？
